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Программа «Детский сад и семья»

Введение

Современное дошкольное образование предполагает ориентацию не только на усвоение детьми определенного набора знаний, умений и навыков, но и активное личностное развитие ребенка. В этой связи приоритет в образовании придается воспитательной функции. Однако, рассматривая образовательную среду ДОУ как условие развития личности ребенка, нельзя забывать семью. Ведь именно семья единственная категория, которая не изменяла своего значения в жизни общества на протяжении многих веков. В условиях семьи ребенок формируется физически, психологически, интеллектуально, удовлетворяет свои потребности, осуществляет присущие ему на том или ином этапе функции.
Вместе с тем в жизни современной российской семьи наблюдаются определенные кризисные явления. Разрушается традиционная структура семьи, распространяются альтернативные формы брачно-семейных отношений. Изменяются общепринятые нормы поведения, характер супружеских отношений, взаимоотношения поколений в семье, отношение к воспитанию. Снижается престиж семьи и потребность иметь детей, увеличивается количество разводов и фактов внутрисемейного насилия.

Существует  большое количество разнообразных факторов социального риска семьи, отрицательно сказывающихся на ее способности воспитывать здоровых в физическом и психосоциальном плане детей. Среди них:

социально – экономические факторы (низкий материальный уровень жизни семьи); 
медико-социальные (неблагоприятные условия жизни);

психолого-педагогические (эмоционально – конфликтные отношения супругов, родителей и детей, педагогическая несостоятельность родителей, их низкий общеобразовательный уровень);

социально – демографические (неполная, многодетная семья, семьи с несовершеннолетними детьми или престарелыми родителями и т.д.); 
криминальные (алкоголизм, наркомания, судимость членов семьи и др.) 
Все эти факторы приводят к деформации ценностных ориентаций ребенка и препятствуют развитию социально – адаптированной личности.

Следствием кризиса семьи являются многочисленные проблемы детства: чрезвычайно велик процент детей с отклонениями от нормы в состоянии здоровья, эмоционально – волевого развития и поведения.

В этих условиях ключевым моментом успешного осуществления воспитательно-образовательного процесса, обеспечения полноценного психического развития личности ребенка является тесное сотрудничество семьи и специалистов образовательного учреждения, основанное на доверительности и взаимодействии.

Представление о том, что для воспитания нужны специальные знания, еще не укоренилось в сознании значительной части современных родителей. Помощь нужна родителям именно в выполнении ими родительских функций. Организуя работу с семьей, педагоги сталкиваются с низкой компетентностью родительского поведения. Между детьми и родителями складываются непродуктивные типы привязанностей.

В связи с этим непрерывное образование становится потребностью. Современная семья нуждается в разнообразных знаниях. Коллектив педагогов не должен оставаться в стороне от изменяющейся ситуации в окружающем социуме, от проблем, которые возникают в семьях.

Поэтому необходима программа, направленная на организацию эффективного взаимодействия всех субъектов воспитательно – образовательного процесса.

Раздел 1.  Проблемно – ориентированный анализ работы с родителями
«Ребенок – зеркало семьи;

как в капле воды отражается солнце,

так в детях отражается нравственная 

чистота матери и отца».

В. А. Сухомлинский.

В соответствии со ст. 18 п.1 закона «Об образовании» РФ родители являются первыми педагогами своих детей, они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности, т.е. максимальная ответственность за развитие и воспитание ребенка возлагается на родителей, а дошкольные образовательные учреждения создаются им в помощь. 
Современная наука единодушна в том, что без ущерба для развития личности ребенка невозможно отказаться от семейного воспитания, равно как и семья не может воспитывать ребенка изолированно от других воспитательных институтов. Все они призваны содействовать максимальному развитию ребенка, поэтому заинтересованы в том, чтобы объединить свои усилия, учитывая при этом те аспекты воспитательной деятельности, в области которых каждый из них обладает теми или иными преимуществами.

В исследовании Т.А. Марковой систематизированы факторы, которые определяют силу и стойкость семейного воспитания.

Во-первых: воспитание в семье отличается глубоким эмоциональным, интимным характером. «Проводником» семейного воспитания является родительская любовь к детям и ответные чувства (привязанность, доверие, нежность) детей к родителям.

Во-вторых: воспитание в семье отличается постоянством и длительностью воспитательных воздействий матери, отца и других членов семьи в самых разнообразных жизненных ситуациях, их повторяемость изо дня в день. Такое постоянство воспитательных воздействий благоприятно для формирующейся нервной системы ребенка, которая вырабатывает ответные действия на внешние раздражители.

В-третьих: семья обладает объективными возможностями для включения ребенка с первых лет жизни в разнообразные виды деятельности (бытовую, трудовую, хозяйственную, воспитательную) в отношении других членов семьи и его самого.

Таким образом, современная наука подчеркивает приоритет семьи в воспитании ребенка, проявляющийся в многообразии форм воздействия, в непрерывности и длительности последнего, в диапазоне ценностей, которые осваивает подрастающий человек.
Проблемно – ориентированный анализ, проведенный в ДОУ, показал, что не все родители имеют возможность выполнять возложенные на них обязанности с полной ответственностью.
С целью выявления социального статуса семей, определения их типа, потребностей в сотрудничестве с коллективом педагогов проведено анкетирование родителей. В опросе участвовали 90 респондентов.

Анализ социального статуса семьи (2010г.) показал следующее: 80% полных семей, 20% - неполных семей, в 3% семей воспитываются дети инвалиды, в 2,9% семей – дети с проблемами в развитии. Из общего числа родителей служащих – 58%, рабочих – 20%, безработных – 0,6%, других категорий – 21,4%.

С высшим образованием – 52% родителей, 37% имеют средне – специальное образование, со средним образованием – 11%.

Результаты исследования показали, что 92% родителей заинтересованы в сотрудничестве и активно участвуют в обсуждении и принятии решений, касающихся деятельности группы и ДОУ в целом, 5% родителей возлагают обязанности по воспитанию и образованию дошкольников на педагогов ДОУ,3% затруднились в определении собственной роли участия в воспитании своих детей.

Данные обследования позволили сделать вывод о том, что родители осознают необходимость и значимость взаимодействия с педагогами ДОУ в вопросах воспитания, но вместе с этим родители понимают и недостаточность собственных усилий, средств и времени, потраченных ими на участие в педагогическом процессе своих собственных детей.

Данное обследование также показало мотивацию родителей на сотрудничество с педагогами независимо от типа семьи и социального положения с целью повышения своей родительской компетентности. Однако 7% опрошенных считают, что нет необходимости в их поддержке педагогами, считая свой уровень компетентности в вопросах воспитания достаточно высоким.

Немаловажный интерес представляет анализ взаимосвязи личностных нарушений у ребенка и внутрисемейных отношений. Отмечается увеличение количества детей со специфическим комплексом соматических и личностных нарушений.

Основные проблемы, которые высказывались на приеме у психолога, были следующие: нарушения поведения (не слушается, не здоровается, не благодарит, капризен, истеричен, эгоистичен, не признает отказа ни в чем). У данной категории детей было задержано формирование норм поведения и общения, не  выработаны понятия «нельзя» и «надо», чувство дистанции в отношениях с взрослыми. Страдало волевое начало.

Дисгармоничное развитие затрудняло адаптацию ребенка, повышало чувствительность к соматогенным и психогенным воздействиям.

По данным бесед с родителями стало понятно, что основной причиной возникновения данной патологии является нарушенная социальная ситуация развития ребенка в семье.
Уровень дохода семьи, статусное место родителей, к сожалению, для многих семей сейчас становятся сверхзначимыми. Достижению более высокого экономического статуса подчинена вся система отношений. Родители в таких семьях слишком поглощены собственными заботами, чтобы слушать детей и пытаться понять проблемы, с которыми те сталкиваются. Этот эффект мы в полной мере наблюдали в обследованных семьях. При этом родители предоставляли ребенку полную свободу. Наблюдалась слабость дисциплины и контроля. Дети отвечали на избыточную свободу требовательностью, эгоизмом, агрессивностью. В отношении широкого социального окружения родители демонстрировали поведение, которое можно охарактеризовать как авторитарное, жесткое. Взрослые задавали образцы внешней агрессии, и она осознанно или неосознанно поддерживалась в детях.

С нашей точки зрения важно было проанализировать типы существующих детско-родительских отношений и восприятие дошкольником семьи в целом. Ведь детско-родительские отношения – особый опыт общения, интегрирующий образы родителя и ребенка. Семейно – родственные связи и отношения функционируют в качестве механизмов передачи важных личностных качеств: любви, доброты, жалости, сострадания, взаимопонимания, готовности прийти на помощь близкому человеку.

Действия родителей, адресуемые ребенку, порождают у него соответствующие ответные действия и переживания. Структура родительско-детского взаимодействия насыщает субъективный опыт ребенка, формирует базисный строй, эмоциональную сферу ребенка, подкрепляя одни переживания и ослабляя, угнетая другие. Эмоции ребенка начинают опосредовать его связи с окружающим миром, они задают тип эмоционального поведения, динамику и избирательность его поведения в детской и даже последующей взрослой жизни. Г.Т. Хоментаускас отмечает, что понять поведение ребенка, его эмоциональные переживания и помочь ему можно, лишь взглянув на мир его глазами.

Для решения поставленных задач были определены следующие диагностические методики: «День рождения», «Круги отношений», «Лесенка», «Грустная мама», «Неоконченные предложения», «Семья зверей», «Я и моя мама», опросник Захарова и др.
Всего обследовано 90 детей старшего дошкольного возраста (47 мальчиков и 43 девочки).

По результатам обследования нами были условно определены три подгруппы:

- принятие ребенком семьи – 45%,

- частичное принятие – 35%,
- полное не принятие – 20%.

Первая подгруппа характеризуется тем, что дети:

- принимают семью как единое целое (отмечают сходство, адекватно воспринимают ее состав, функции каждого);

- высказывают свою удовлетворенность отношениями в семье;

- чувствуют поддержку со стороны родителей в затруднительных ситуациях;

- осознают защиту (родители заступаются в различных ситуациях);

- ценят, когда с ними проводят свободное время.

Эти дети позитивно принимают родительский стиль воспитания, они хотели бы также играть, заниматься со своими детьми, как их родители.
Детей, которых мы определили к подгруппам (частично принимающих и не принимающих семейную ситуацию) отличают неудовлетворенность взаимоотношениями в семье. 
Влияние социальной и экономической ситуации, снижение воспитательных функций семьи привело к тому, что 44% старших дошкольников не желают взрослеть, а 5% отказываются брать на себя человеческие роли, предпочитая быть собакой или кошкой. У 11% детей, участвующих в обследовании, обнаружена заниженная самооценка. Характеризуя себя, такие дети называют следующее: «злой», «иногда злая, иногда грустная», «внутри большой, а так маленький», «иногда плохой», «я всегда сердитый, но не так сильно, как мама». У 44% преобладает отрицательное эмоциональное состояние, 28% ограничивают круг общения, предпочитая взаимодействовать только с близкими людьми. Перечисленные особенности, в основном, характеризуют детей, которые хотели бы изменить семейную ситуацию. Хотя для дошкольника характерна в целом безусловная любовь к родителям, существуют семьи, в которых дети не принимают либо мать, либо отца, либо обоих. Они предпочитают родителя, который близок к ребенку, редко его наказывает, уделяет больше времени, но часто в своих высказываниях они непоследовательны, противоречивы.

Психологический анализ представлений старших дошкольников об отношениях в семье показывает необходимость оказания своевременной помощи детям и их родителям, т.к. ее отсутствие может привести к инфантильности, неуверенности, повышенной тревожности и другим неблагоприятным  последствиям развития личности ребенка.
Раздел 2. Концепция сотрудничества работников дошкольного учреждения с семьей
В соответствии с Законом "Об образовании", где записано, что родители являются первыми педагогами, они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем возрасте. В этой связи изменяется и позиция дошкольного учреждения в работе с семьей.

В основе взаимодействия дошкольного учреждения и семьи лежит сотрудничество, т.е. совместное определение целей деятельности, совместное планирование предстоящей работы, совместное распределение сил, средств, предмета деятельности во времени в соответствии с возможностями каждого участника, совместный контроль и оценка результатов работы, а затем и прогнозирование новых целей, задач и результатов.

Сотрудничество педагогов и родителей предполагает равенство позиций партнеров, уважительное отношение друг к другу взаимодействующих сторон с учетом их индивидуальных возможностей и способностей. Сотрудничество предполагает не только взаимные действия, но и взаимопонимание, взаимопознание, взаимовлияние. Все эти характеристики тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены. Чем лучше знают и понимают партнеры друг друга, тем больше у них возможностей для формирования положительных личностных и деловых отношений, для того чтобы прийти к согласию, договориться о совместных действиях. Активная совместная работа педагогов и родителей позволяет им лучше узнать друг друга, способствует усилению их взаимовлияния, а также улучшению взаимоотношений в семье.

Инициатором установления сотрудничества должны быть педагоги дошкольного учреждения, поскольку они профессионально подготовлены к образовательной работе, а, следовательно, понимают, что ее успешность зависит от согласованности и преемственности в воспитании детей. Педагог сознает, что такое сотрудничество в интересах ребенка и что в этом необходимо убедить родителей.

Инициатива в установлении взаимодействия с семьей и квалифицированная реализация задач этого взаимодействия определяют направляющую роль дошкольного учреждения в семейном воспитании. Важнейшим способом реализации сотрудничества педагогов и родителей является организация их совместной деятельности, в которой родители - не пассивные наблюдатели, а активные участники процесса, т.е. включение родителей в деятельность дошкольного учреждения.
Под включением родителей в деятельность дошкольного учреждения мы понимаем их участие в:

-    организации образовательного процесса;

· создании творческих групп, которые активно делятся своим опытом;

· организации совместной социально - развивающей среды в группах;

· оказании дополнительных услуг;

· разработке планирования разных видов на всех уровнях:

а)
общедошкольных планов;

б)
непосредственно-образовательной деятельности;
в)
самостоятельной деятельности детей;

г)   совместной деятельности детей;

-
разработке собственных курсов, программ, планов для работы с родителями, детьми;

· привлечении родителей к оценке и контролю за деятельностью ДОУ. Для реализации этой задачи необходимо:
1. Внедрение методики поэтапного включения родителей в деятельность дошкольного учреждения:

а)
повышение уровня психолого - педагогических знаний родителей в целях
актуализации их образовательных потребностей;

б)
воспитание родителей как реальных заказчиков образовательных услуг,
т.е. понимания ими назначения, целей, функций дошкольного учреждения;

в)
активное, систематическое участие родителей в деятельности
дошкольного учреждения;

2. Создание комплекса необходимых условий на всех уровнях и этапах организации образовательного процесса для перехода родителей от роли пассивных наблюдателей к активному участию в сотрудничестве с ДОУ.
Показателями степени включения родителей в деятельность дошкольного учреждения являются:
1. Сформированность представлений родителей о сфере педагогической деятельности, т.е. наличие представлений:

· о педагогической деятельности в целом;

· о специфике работы с детьми дошкольного возраста;

· об особенностях образовательного процесса в дошкольном учреждении;
· о деятельности воспитателя;

· о возможных результатах деятельности детей дошкольного возраста.
2. Владение необходимыми практическими умениями и навыками воспитания и обучения детей дошкольного возраста.

3. Степень проявления интереса к активному включению в планирование образовательного процесса.

Высший уровень проявления этих показателей является критерием включенности родителей в планирование образовательного процесса в дошкольном учреждении. Степень эффективности сотрудничества обусловлена:

· положительной установкой взаимодействующих сторон на совместную работу, осознанием ее целей и личностной заинтересованностью;

· совместным планированием, организацией и контролем за жизнедеятельностью детей;

· свободой выбора участников деятельности;

· позицией администрации, способствующей самореализации и самовыражению педагогов и родителей.

Для создания оптимальных взаимоотношений педагогов и родителей необходимо, чтобы обе стороны осознавали значимость целенаправленного воздействия на ребенка и доверяли друг другу. Важно, чтобы родители были уверены в хорошем отношении педагога к ребенку; чувствовали компетентность педагога в вопросах воспитания, но главное - ценили его личностные качества (заботливость, внимание к людям, доброту, чуткость).

Такое доверие само по себе не приходит: воспитатель завоевывает его добрым, неравнодушным отношением к ребенку, умением развивать в нем положительные личностные качества, великодушием и милосердием. Прибавим к этому культуру общения, тактичность и взаимопонимание - и картина "психологии доверия" будет достаточно полной.

Раздел 3.     Основные направления и задачи сотрудничества
Взаимодействие с родителями – совершено особенный вид педагогической деятельности, требующий специальных психолого-педагогических знаний, такта, терпимости. 
Сотрудничество с родителями рассматривается нами как дополнительный ресурс по созданию условий для оптимального развития ребенка. Взаимодействие осуществляется в контексте интеграции общественного и семейного воспитания.
Нужны единые подходы к воспитанию ребенка в семье и дошкольном учреждении, которые будут способствовать сохранности нервной системы ребенка за счет того, что он не будет испытывать стрессов от разного уровня требований, от разных методов воспитания. Единый подход к воспитанию ребенка будет содействовать нормальному, естественному становлению его как личности.

Основные направления взаимодействия семьи и ДОУ:
информационно – аналитическое (маркетинговое); через анкетирование, интервью и опросники, книги отзывов и оценочные листы, использование психодиагностических методов изучаются запросы и потребности родителей, особенности воспитания и семейные традиции;

просветительское (консалтинговое), суть которого состоит в организации квалифицированной психолого-педагогической помощи родителям по вопросам воспитания и развития детей, развитие родительской компетентности, повышение психолого-педагогической культуры; для этого используются разные формы взаимодействия (выпуск газеты «Большие и маленькие», создание «Библиотеки домашнего чтения», организация семинаров и семинаров – практикумов, индивидуальное психолого-педагогическое консультирование, групповые консультации, практические рекомендации педагога – психолога, логопеда, инструктора по плаванию и физической культуре, музыкального руководителя, медицинского персонала, информационная почта «Родители спрашивают – педагоги отвечают», дни открытых дверей, «Школа успешных родителей», «Центр содействия семьи», «Клуб семейного общения», аукционы семейных традиций и др.);
совместно-деятельностное (практическое) направление реализуется в процессе вовлечения родителей в образовательно-воспитательный процесс, организации совместного проведения свободного времени детей и родителей через совместные занятия, досуги, праздники, выставки творчества детей и родителей, театрализованные представления, экскурсии, общие туристические походы, практикумы, семинары, детско-родительские группы, тренинги, здоровый образ жизни (ЛФК).
Задачи сотрудничества ДОУ с родителями:
- способствовать повышению психолого-педагогической компетентности родителей;

- активизировать участие родителей в организации, планировании и контрольной деятельности дошкольного учреждения;

- обеспечить оптимальные условия для саморазвития и самореализации родителей;

- вовлекать родителей в организацию воспитательно-образовательного процесса.

Адекватное взаимодействие с родителями достигается на основе личностно-ориентированного подхода с учетом конкретных запросов семьи и проблем развития и обучения ребенка.
Педагогические принципы
·   Целенаправленность педагогической программы на актуальные проблемы воспитания и развития ребенка.

· Вариативность содержания форм, методов образования родителей.

· Взаимодействие – согласованное установление взаимосвязи семьи и детского сада таким образом, чтобы действия одного партнера обязательно сопровождались соответствующими действиями другого.
· Развитие и сотрудничество, т. е. включение родителей в развивающее педагогическое пространство как равноправных субъектов (наряду с воспитателями как субъектами саморазвития и профессионального самосовершенства).

· Комплексность – установление внутреннего единства, гармонии всех форм взаимодействия работы с родителями.  
Формы взаимодействия с родителями:
Общение на уровне культурного объединения: праздники, развлечения, тематические экскурсии и выставки.

Продуктивно-творческая деятельность: создание креативных объектов на основе совместного действия, конструктивного сотрудничества и сотворчества. 

Проблемно-игровая деятельность: ролевые игры, основанные на движении, включающие в себя оздоровительную идею и эмоционально-практическое взаимодействие. 

Исследовательская деятельность: разработка и реализация совместных проблемных и созидательных проектов.
Традиционные формы сотрудничества с семьей

	Коллективные
	Индивидуальные
	Наглядно-информационные

	1. Родительские собрания.
2. Вечера вопросов и ответов.
3. Круглый стол.

4. Традиции, развлечения.

5. Выставки.

6. Школа успешных родителей.

7. Родительские конференции 

8. День открытых дверей.

9. Открытые занятия для роди-телей.

	1. Беседы.
2. Консультации.

3. Посещения на дому.

4. Приобщение родителей к жизни детского сада.


	1.Уголок для родителей.
2.Выставка детских работ.

3. Выставка психолого-педа-гогической литературы.

4. Папки-раскладушки.

5. Папки-передвижки.

6. Фотовыставки.




Новые формы сотрудничества детского сада с семьей

1. Вовлечение в совместную творческую деятельность.

2. Семейные клубы по интересам.

3. «Мастерская сказки»- совместная театрализованная деятельность.
4. Семейные праздники.

5. Музыкальные гостиные.

6. Совместные прогулки, экскурсии. 
	Здоровье
	Общение и развитие
	Обучение
	Досуг
	Научно – методическая работа

	Центр содействия укреплению и сохранению здоровья воспитанников

(валеологическое обучение родителей).

«Открытый микрофон» (обмен опытом по оздоровлению дошкольников).

Устный журнал «Здоровье» (советы по укреплению здоровья).

«За круглым столом» (дискуссии о возможностях лечебной педагогики).

«Азбука плавания» (участие родителей в организации занятий по плаванию, начиная с 2-х летнего возраста).

«Родительские четверги» (совместная физкультурно – оздоровительная деятельность детей и родителей).


	Собрание (общение по волнующим родителей вопросам, разговор по душам).

Личные блокноты (обмен информацией).

Неформальные записки (выражение признательности, высказывания ребенка и др.).

Еженедельные записки (информация об успехах).

Почтовый ящик (для идей и предложений по улучшению работы ДОУ).

Информационные стенды (тематическая информация, экспресс информация).

Выпуск газеты «Дюймовочка» (актуальная информация).

Бюллетени (информация о мероприятиях).

Брошюры, пособия (информация о ДОУ).

Телефонные звонки (неформальное общение, особые случаи).
	Конференции родителей и воспитателей

(идеи, проблемы, педагогический и семейный опыт).

День открытых дверей (взаимоотношения детей в коллективе).

Школа дошкольных наук (о развитии ребенка и его интересах).

Родительские собрания (информация о воспитании и обучении дошкольников). 

Практический показ (личные трудности детей в обучении, поведении, усвоении программы).

Социальные акции (воспитание доброты, милосердия).

Обменный фонд (обмен советами, обмен детской литературой, игрушками, играми).

Семейный калейдоскоп (домашняя игротека, семейные традиции и увлечения). 

 
	Семейные клубы (малый туризм, совместный отдых, добрые дела).

Праздники и развлечения (совместная досуговая деятельность).

Организация семейных соревнований (движение, спорт, физкультура).

Творческие мастерские (раскрытие творческого потенциала детей, воспитателей, родителей).

Фотовыставки, выставки, конкурсы (опосредованные участия родителей в жизни ДОУ, раскрытие творческого потенциала).


	Социологические исследования (информация, обмен мнениями, обратная связь).

Социально – педагогические тренинги (кооперация родителей по проблемам ребенка).

Опытно – экспериментальная деятельность (поиск удобных и приемлемых форм взаимодействия с семьей).

Дискуссионный клуб (философия воспитания, гендерный аспект).

Консультационная группа по проблемам семьи (встречи со специалистами ДОУ, широкая помощь).

Мониторинг взаимодействия педагогического коллектива с родительской общественностью.


Механизм оценки результатов

1. Повышение уровня активности, психолого-педагогической культуры родителей.

Методы отслеживания:

          - учет участия родителей в различных мероприятиях;

- наблюдения;

- беседы. 

    2. Методика изучения удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения.

Методы отслеживания:

- метод анкетного опроса (Е.Н.Степанова);

- беседы с родителями.
   3. Методика определения уровня взаимодействия педагога с родителями.

Методы отслеживания: использование листов самооценки (Л.М.Денякина).

Ожидаемые результаты
1. Повышение педагогической культуры родителей.
2. Создание системы комплексной работы с родителями.

3. Создание благоприятной предметно-развивающей среды: уголки экспериментирования, физкультурные уголки и т.д. 
4. Психолого-педагогическое просвещение родителей по вопросам развития, обучения и воспитания детей («Школа успешных родителей).

5. Участие родителей в совместной творческой деятельности (театральная, музыкальная гостиные). 
Сотрудничество педагогов с родителями, направленное на обогащение воспитательно-образовательного процесса, способствует повышению психолого-педагогической культуры родителей, педагогической компетентности, как родителей, так и специалистов детского сада.
Обогащение опыта взаимодействия дошкольного учреждения с родителями позволило выявить готовность современных родителей к активному сотрудничеству с педагогами дошкольного учреждения, мотивацию к самообразованию, принятию психолого-педагогической поддержки в вопросах воспитания и развития детей. 
Это подтверждает оптимальность выбора во взаимодействии с родителями активных форм и методов обучения.
Метод проекта как основа взаимодействия педагогов с родителями
	Номер группы
	Название проекта
	Основные формы взаимодействия
	Сроки реализации проекта
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